清華111週年校慶 畢業半世紀校友齊心捐助母校







2022首頁故事

清華 111 週年校慶 畢業半世紀校友齊心捐助母校

光輝百十載,歡慶六六年。本校5月1日慶祝創校111週年暨在台建校66週年,新任高為元校長也首次參與校慶大會。高為元校長期許清華師生及海內外校友一心同功,以勇氣及決心面對未來的挑戰,一起向清華下個一百一十一年前進。畢業半世紀的校友也為支持校務發展發動募款,送給母校2500萬元的支票。

高為元校長昨天正式宣誓接任清華校長。他說,昨天的交接及今天的校慶是他終身難忘的24小時。他十分感謝來自各界的祝福,也很榮幸加入清華這個大家庭。

高為元校長指出,從建校到今天,清華的使命始終是為社會培育人才並探索真義,這也吻合他的核心價值:自治自理、學術自由、包容公平及多元。他將在最短時間內多多聆聽與學習,運用過往的經驗與師生一同努力,建立跨領域的研究及教學,提升全球化、落實在地化,準確定位清華的獨特性。

本校校友總會蔡進步理事長代表校友歡迎高為元校長加入清華大家庭。他表示,清華正處在積極發展醫學和各項新領域的關鍵點,很榮幸能請到具多元文化經歷與全球視野的高為元擔任校長,以他豐富的教育與行政經驗,相信定能承先啟後,引領清華再創高峰。

蔡進步理事長表示,今年也是清華在台建校的梅貽琦校長逝世六十週年,梅校長曾說:「所謂大學者,非謂有大樓之謂也,有大師之謂也。」現在的清華不僅有大樓,也有許多在學術研究和作育英才上努力的大師,更重要的是百年校史與校訓教導我們對獨立思考、自由創新和厚德載物的堅持。他感謝所有校友和師生共同守護清華核心價值,並祝母校學風永盛、校運昌隆、生日快樂!

畢業 50 年的校友代表呂正理學長致詞指出,當年大學部僅有核工、物理、數學、 化學 4 個系,加上研究生及教職員不過千人。經過半世紀,如今已發展為 12 個 學院,69 個系所,師生人數也超過 18,000 人,這真是他們當年入學時無法想像 的飛躍成長。

呂正理學長說,母校的發展固然令校友欣喜,但清華是公立大學,如果只倚賴政府每年撥給的經費及補助,成長終究有限。捐款也不應只是大企業或少數幾位非常有錢校友的事。因此,1972年畢業的核物數化四系同學發起了募款計畫,雖然四系畢業生不到160人,目前能聯絡上的更少於100人,但卻有超過一半以上的同學響應捐款,令人感動。

四系校友今天也將募款所得 2500 萬元支票送給母校。由核工系錢善恒校友、物

理系游文乾校友、數學系黎正中校友、化學系壽明榮校友代表致贈,將作為君山 音樂廳整修、旭日永續基金、逐夢獎學金等校務發展之用。

今年的校慶大會因疫情因素改為線上直播,僅少數師生及校友到場參與。十分重 視學生聲音的高為元校長也特別邀請學生代表在校慶大會上致詞。

學生代表吳承澐是總統教育獎得主,14 歲時罹患罕見的視神經萎縮症,視力退化到0.01,僅剩下微弱的光感。

吳承澐表示,清華的拾穗計畫不以學測成績為唯一的入學指標,讓他能以熱愛的音樂專長進入清華就讀;實驗教育方案則讓他可以為自己設計組合音樂、行銷、管理的課程,學習跨領域知識,運用所學發行首張鋼琴專輯、舉辦公益演唱會,「清華真的讓我看見世界!」

校慶大會上也公開表揚本年度的兩位傑出校友陳文村學長與辛水泉學長。陳文村學長為清華大學前校長,也是台灣學術網路的奠基者。他致詞時說,自 18 歲離家到清華就讀核工系以來,除了服兵役和出國留學,50 多年來沒有離開過清華,非常感謝母校這麼優異的環境讓他成長茁壯。

辛水泉學長為采鈺科技總經理,在半導體製造及經營管理領域皆有卓越表現。他表示,清華的教育對他影響很大,除了1974與1978年在清華攻讀物理系、所,他2009年應邀回母校擔任住宿書院生活導師時,帶著學生去屏東災區救災,對學弟妹及他都是難忘的學習,「我還記得那時授旗給我們的就是陳文村校長。」沒想到如今與陳校長一同獲頒傑出校友,真是難得緣份。

校慶表演節目由清華 AI 樂團跨時空與已故的披頭四合唱團主唱約翰藍儂一同演出經典的〈Imagine〉。原來這是透過獨特的「聲部分離」技術,將約翰藍儂的人聲與音樂分離出來,與現場 5 位吉他、貝斯、鍵盤及鼓手共同演出,宛如巨星再臨。



本校 5 月 1 日舉行創校 111 週年暨在



本校 111 週年校慶大會上,高為元校

台建校 66 週年校慶大會。

長(右三)與校友總會蔡進步理事長 (右二)及傑出校友辛水泉學長(右 四)、陳文村學長(右一)一同切生日蛋 糕。



高為元校長期許師生一心同功,迎向 挑戰。



本校核數物化四系畢業 50 年校友捐款回饋母校。高為元校長(中)代表清華接受物理系游文乾學長(左一)、核工系錢善恒學長(左二)、數學系黎正中學長(右二)、化學系壽明榮學長(右一)等代表捐出的 2500 萬元支票。



高為元校長(中)表揚本年度傑出校友陳文村學長(左)、辛水泉學長(右)。



高為元校長(左)頒發陳文村學長傑出 校友證書。





高為元校長(左)頒發辛水泉學長傑出校友證書。

本校校友總會蔡進步理事長祝母校學 風永盛、校運昌隆。



總統教育獎得主吳承澐代表學生在校 慶大會致詞。



清華學生致詞代表吳承澐(左)將自行 創作發行的音樂光碟送給高為元校 長。



高為元校長期許師生一心同功, 迎向挑戰。



清華 AI 樂團在校慶大會上演奏。



參加校慶大會的師長貴賓入神聆賞 AI 樂團演出。